
комплекс заходів, щодо виявлення, кількісного вимірювання та реалізації виявлених заходів. 
Для цього необхідно здійснювати систематичний облік і контроль, якісний аналіз рівня та 
динаміки забезпеченості, а також ефективності використання виробничих запасів.

Значний внесок в розробку теоретичних основ і методологічних підходів до проблеми 
аналізу виробничих запасів внесли вчені: Білуха М.Т., Завгородній В.П., Кірєйцев Г.Г., 
Кузьмінський А.М., Савицька Г.В., Цал-Цалко Ю.С., Мних Є.В. та ін.

Вчені зазначають, що однією з обов’язкових умов підтримання виробництва продукції на 
певному рівні є постійна наявність частини оборотних активів в матеріальній формі 
(виробничих запасів). Запаси відносяться до складу оборотних активів, тому що можуть бути 
перетворені на грошові кошти протягом року або одного операційного циклу. З одного боку, 
сформовані виробничі запаси забезпечують постійність, безперервність та ритмічність 
діяльності підприємства, гарантують його економічну безпеку, з іншого -  виробничі запаси 
на рівні виробничих підприємств потребують великих капіталовкладень. Тому від організації 
і ведення обліку виробничих запасів залежить точність інформації для проведення 
подальшого їх аналізу.

Для того, щоб визначити, якою мірою підприємство забезпечене матеріальними 
ресурсами, необхідно:

-  вивчити порядок розрахунку й обгрунтованість договорів про поставку матеріальних 
ресурсів, умови поставок;

-  визначити характер виробничих матеріальних запасів і зміну їх структури;
-  перевірити обгрунтованість норм виробничих запасів і потребу в матеріальних 

ресурсах;
-  виявити можливості зменшення виробничих запасів і потреби в матеріальних ресурсах;
-  розробити заходи щодо зниження наднормативних і зайвих запасів матеріалів
Аналіз термінів та обсягів поставок матеріальних ресурсів за укладеними договорами 

пов’язаний з перевіркою запасів відповідних матеріалів на складі. Наявні запаси мають 
задовольняти потребу підприємства в матеріалах на період інтервалів між поставками. З 
метою покращення забезпеченості підприємства запасами доцільно визначити оптимальний 
розмір поставок, застосувавши модель «економічного обгрунтування розміру поставки». Ця 
модель базується на виборі розміру поставки, яка мінімізує витрати на доставку та 
зберігання, крім того дана модель дозволяє: прискорити оборотність запасів; забезпечити 
безперебійність виробництва; знизити ризик старіння та псування запасів.

Матеріаломісткість продукції є узагальнюючим вартісним показником і визначається як 
співвідношення суми матеріальних витрат до вартості виготовленої продукції і показує, 
скільки матеріальних витрат припадає на кожну гривню виготовленої продукції. Аналіз 
матеріаломісткості продукції дає можливість пошуку резервів скорочення матеріальних 
витрат на виробництво продукції та сприяє зниженню собівартості та проводиться у 
наступному порядку:

-  визначається загальна оцінка матеріаломісткості продукції;
-  аналізується зміна матеріаломісткості за окремими елементами витрат;
-  визначається вплив зміни факторів на матеріаломісткість продукції;
-  визначається вплив факторів на матеріаломісткість.
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УПРАВЛІНСЬКИЙ КАПІТАЛ: СУТНІСТЬ ТА ПРИРОДА ПОНЯТТЯ

Загальне прискорення розвитку національних та зарубіжних соціо-економічних та 
промислових систем протягом останніх років ознаменувалося переходом економіки від
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індустріального до постіндустріального етапу економічного розвитку, в основі якого лежить 
інноваційно-інтелектуальна модель розвитку. У період постіндустріального, тобто 
інноваційного та інформаційно-інтелектуального, етапу економічного зростання українська 
модель економіки повинна забезпечити процеси модернізації, реструктуризації і розвитку 
підприємств, економічних галузей та національної економіки в цілому на новій основі -  
активізації інтелектуального потенціалу суспільства та підвищення якості систем управління.

Це зобов’язує економістів та фахівців з менеджменту якомога ефективніше досліджувати 
умови, чинники та особливості розвитку держави, її соціально-економічного середовища, 
регіонів та національних підприємств. Безперечно, інтелектуальний, людський та 
управлінський капітали стають основними конкурентними перевагами будь-якого 
підприємства, створюючи у своїй сукупності позитивний імідж країни на міжнародному 
рівні, та формують конкурентоспроможність підприємства на національному ринку.

Управлінський капітал, на нашу думку, є «мета-капіталом» будь-якої організації, і 
представлений адекватною якістю її системи менеджменту. При чому, управлінський капітал є 
похідним від людського капіталу. Проте він охоплює не усю сукупність продуктивних сил 
організації, а долучає лише вузьку категорію людських ресурсів, діяльність якої направлена на 
створення та функціонування оптимальної системи менеджменту підприємства (групи 
підприємств) [1, с. 57].

Концепція управлінського капіталу базується на розумінні того, що управлінські знання, 
компетенції та професійний досвід менеджерів повинен приносити результат (прибуток), що 
необхідно розробляти та використовувати механізми його розширеного відтворення з 
використанням інноваційних чинників соціально-економічного зростання.

Отже, зважаючи на те, що управлінський капітал є специфічним проявом людського 
капіталу, то виходячи з цієї тези, можна визначити його основні властивості:

1) він є невід’ємним від самого керівника;
2) його формування та розвиток неможливо без додаткових зусиль індивідуума;
3) може бути реалізований тільки через працю свого носія та створення якісної системи 

управління компанії у сукупності;
4) забезпечує організації приріст прибутку за рахунок підвищення продуктивності праці, 

ефективності та результативності управління організацією, тобто він є одним з факторів 
підвищення економічної безпеки організації [1, с. 56-57].

Тобто проблема використання та відтворення управлінського капіталу не можлива лише на 
індивідуальному, організаційному, національному чи міжнародному рівні -  вона має 
вирішуватися у комплексі, забезпечуючи нову якість системи менеджменту в цілому.

В рамках формування управлінського капіталу організації слід визначити наступні 
завдання, що впливають на його існування:

1) формування якісної системи професійного менеджменту організації;
2) формування ефективної управлінської команди;
3) забезпечення процесів лідерства та командоутворення, пошук «золотого» 

співвідношення лідерства із владною структурою менеджменту організації;
4) забезпечення ефективного процесу функціональної підготовки та професіоналізації 

кадрів управління;
5) забезпечення інноваційної підготовки та розвитку інноваційного мислення усього 

персоналу організації;
6) забезпечення безперервного розвитку персоналу організації як запорука підвищення 

результативності та ефективності його діяльності;
7) формування якісної системи прийняття управлінського рішення як основного 

«продукту» управлінської діяльності.
Отже, управлінський капітал -  це професійна і інтелектуальна система взаємодії членів 

управлінської команди з метою вирішення проблеми, або комплексу проблем соціально- 
економічного розвитку малих і великих організаційних будов, які мають базові ресурси, систему 
пріоритетних цілей і зрозумілі механізми сталого соціально-економічного зростання [2, с. 163].
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Хоча проблема вивчення управлінського капіталу є досить актуальною, особливо в 
результаті переходу економіки від індустріального типу до постіндустріального, що 
характеризується двома видами: економікою знань та інноваційною економікою, проте 
наукових розробок в цьому напрямку дуже мало. Досить часто управлінський капітал 
розглядається у системі наукового дослідження інтелектуального та/чи людського капіталів. 
Таким чином, постає завдання дослідження проблематики формування та реалізації 
управлінського капіталу в подальших наукових дослідженнях.
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У тезах розглянуто проблеми вдосконалення обліку і контролю доходів та витрат 
торгівлі, пошуку нових підходів до управління діяльністю підприємств.
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Облік фінансових результатів операційної діяльності підприємства постійно розвивається 

й поліпшується у зв’язку із удосконаленням комп’ютерної техніки і комунікаційного 
середовища, методології й організації бухгалтерського обліку як основного інформаційного 
джерела про витрати та доходи підприємства [5].

Основною проблемою обліку фінансових результатів операційної діяльності підприємства 
в Україні є проблема повноти та своєчасності їх відображення у системі обліку. Ця проблема 
досить багатопланова, надзвичайно складна й стосується всього нашого суспільного ладу, 
особливо системи влади, системи оподаткування й тіньового сегмента економіки.

Мета і завдання удосконалення обліку та контролю фінансових результатів операційної 
діяльності були об’єктом дослідження багатьох науковців, таких як А.С. Алісенов, 
І.В.Бардіна, О.В. Борович, Ф.Ф. Бутинець, Е.Л. Вознюк, О.В. Еринавцева, А.Е Загородній, 
С.Л. Лондар, В.М. Опарін, И.М. Петрович, Л.М. Прокопишин-Рашкевич, О.В. Тимошенко, 
Н.М. Ткаченко, Ж.С. Труфіна, А.Л. Цяцюк, І.Л. Цяцюк, С.Л. Червінська та інші. Дослідники 
щоразу знаходили нові проблеми обліку фінансових результатів операційної діяльності та 
шляхи їх вирішення. Метою дослідження є надання рекомендацій щодо удосконалення 
обліку фінансових результатів операційної діяльності [1].

Як свідчать проведені дослідження, розвиток і ефективність діяльності підприємств 
неможливі без вдосконалення системи управління доходами та витратами, адже витрати є 
основним фактором впливу на отриманням доходу.

Нині переважна більшість вітчизняних підприємств відображує власні витрати і доходи 
неповністю. Це пов’язано з тим, що витрати важче приховати, адже їх легше 
проконтролювати, ніж доходи. Найбільший відсоток витрат, що залишається поза обліком, 
належить до витрат на оплату праці, тому немає нічого дивного, що в науковому обігу 
з ’явився термін «тіньова зарплата». Джерелом коштів для покриття такої заробітної плати 
виступають «тіньові доходи».
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